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megrendelések legczélszerübben pos- 

mai utlványnyal alólirt könyvkereskedésébe 
küldernők. 

yolcz egyszerre beküldött előfizetés 

után szteletpéldánynyal szolgálunk. 

t ai 

lolozsvár, febr. 2. 1875. 

(-t.) A legerősebb és elhatározot- 
is következhetnek 

oolyan zakaszok, melyeknek szerencsés vi- 
szonya a jól végzett munka már gyü- 
mólcsió eredményei megengedhetik neki, 
hogy gy kis pihenést engedjen magának, 
hogy uünden pillanatban résen ne álljon, 
hogy ások s maga iránt elnézőbb legyen. 
De mgz az ilyen is, mihelyt az addig 
nyugo; egyarántosságban folyó dolgok za- 

varodi kezdenek; mihelyt ügyei már nem 

kodláabttljól . 

gal, férfias erélylyel tudta meggyőződését, 
akaratát érvényesitni s a legellentétesebb 
küzdelmek közepett is, mint egy ember 
tett és munkalt: az utóbbi időkben, vezé- 
re távollétében, nem egyszer mutatá ma- 
gát oly férfiunak, kik a tettek után a pi- 
henésre, az erély után a határozatlanság- 
ra adta magát s mintha azt hitte voln, 
hogy az erő lappangó állapotában is meg- 

teszi a maga hatását: hagyta, nem egy- 
szer, hogy korábban diadalmasan legküz- 
dött ellentelei is győzedelmeskedjenek pil- 
lanatokra, mintegy számitva rá, hogycsak 
akarnia kell sa régi hatalom ismét az övé. 

De ha bármily mértékben tartotta is 
magát a Deák-párt ilyen, a példába fölvett 
férfiunak: azt hisszük, elkövetkezett annak 
is a végső ideje, hogy a tétlenség állapo- 
tából kibontakozzék s magát megemberel- 
ve megmutassa, ha egyáltalán férfiuval van-e 
dolgunk, vagy egy gyönge bábbal, melyet 
addig, mig volt egy erőskéz mozgatására, 
látszó tevékenységben lehetett tartani, de 
mely most, e kéz hián, csak rongy-cso- 
maggá omlott össze. 

tározott választ kivánjunk, mert mi itt, 
künna vidéken, nem vagyunk ugy hivat- 
va a politika vezetésére, de igen is va- 
gyunk, mint választó, adózó polgárok hi- 
vatva a politika birálatára s a tisztelt hon- 
atyák hiaban tartanak zengzetes dictiokat, 
hiába elégitik ki a külföld kivánságát s a 
humanismus ragyogó elméleteitt, ha e köz- 
ben elégedetlen hagynak bennünket, a vá- 
lasztókat s a mi igényeinkét, ténylegesál- 
lapotainkat, mindennapi szükségeinket akár 
hiuságuknak, akár elméleteiknek, akár ha- 
tározatlanságuknak prédául dobják. 

Lehetlen volt, hogy e gondolatok épen 
most előtérbe ne toduljanak agyunkban, 

tést, nem csak a mai kormánynak nem, 
de még az országnak sem szavazza meg; 
a Deák- párt conservatit tagjai a többség- 
gel s maguk közt is meghasonlva: egyik 
az 1848- iki vivmáayokat kárhoztatja, mint 
bajaink okait; másik az állapotok tisztá- 
zásására semmi uj eszmét nem pronun- 
cialva, netaláni külön czélzatait általános 
frazisok köpenyébe burkolva, sok szivünk- 

hez nőtt intézménynyel kaczérkodva, de ki- 
buvó ajtókat mindenütt hagyva - mégis 
miut uj miniszter-candidatus lép föl; k 
a harmadik oly kicsinyes indokkal intéz 
kiméletlen támadást a pénzügyér szemé- 
lye ellen, hogy az áldozatok hozatalától 
való zsugori irtózását csak a vak nem 
nem látja e támadás mögött, mely egye- 
dül a kérdés eldöntésének elodázását czé- 
lozza. 

Nem, uraim! képviselő urak! A 
nemzet nem miniszterség utáni hajtó-va- 
dászatra; nem saját érdekei k legyezgeté- 
sére és előtérbe tolására; nem is dictio- 
zásra vagy a napidijak zsebretevésére küld- 

Ha e követelménynek megfelelni nem 
tudnak: akkor jobb ma feloszlatni e ma- 
gában megoszlott parliamentet s a nemzet 
akatatár appellálni, melyet e folytonos 
bizonytalanság állapota hitében ingat meg, 
akaratában ernyeszt el s tetterejében tesz 
bénává. 

Mi a Deák-párt szabadelvú zöméhez 
appellálunk. Övé a felelősség a multakért, 
övé a felelősség a jövendőökért. 

Ha férfiu: legyen férfiu s mint egy- 
kor: komoly. határozottsággal, tetterős bá- 
torsággal mondja: eddig s ne tovább! Mi, 
az alkotmányos Mag gyarország az idő sze- 

hogy biztositékot nyujtson az iránt is, hogy 
azon eszközökkel, melyeknek megszavazását 
kéri, a czél el lesz érve. Támadásaiban és ki- 
fejezésében azonban koránt sem volt oly éles a 

kormány ellen, mint báró Sennyey; s ugy vet- 

tük ki, hogy a köttségvetést megszavazza ezen 

kormánynak is, a mit báró Sennyey valószinü- 

leg nem tesz. 

Lónyai gr. beszédének főjelentősége azon 

számos gyakorlati javaslatban fekszik, melye- 

ket részint a megtakaritások eszközlése, részint 

a jövedelmek fokozása körül kifejtett és teljes 

figyelemre méltók. E tekintetben eszmékben 

összehasonlithatlanul gazdagabb mint Sennyey, 

kinek egyes fejtegetéseitől Lónyay, határozottan 

eltérő álláspontot foglalt el. 

Lónyay gróf után Bartal György keres- 
kedelmi miniszter állt fel s egy az ülés továb- 
bi folyamát betöltő nagy hatásu szónoklatot 

tartott, mely Sennyeynek rövid felszólalásra 
adott alkalmat. 

al 

- Az erdélyi hazarész országgyülési 
képviselőinek január 31-én tartott értekezletén 

arról, hogy az erdélyi sótermelésnek tervben 

levő konczentrálása ugy az állampénztárra, 

mint az ország legfontosb közgazdasági érde- 

keire fölötte káros hatást fogna gyakorolni, el- 

határozták, hogy Vizakna város az ottani so- 
termelés tényleg megtörtént beszüntetése elleni 

kérvényének képviselőházi tárgyalása alkalmával 

támogatni fogják a létező erdélyi sótermelési 
helyek továbbra is müvelés alatt tartás mellett 

teendő felszólalást. - Ezután az erdélyi csend- 

őrség kérdését tárgyalta az értekezlet. A fel- 
szólalóknak csaknem egyértelmüű nyilatkozatai 

folytán abban történt megállapodás, hogy ad- 

dig is, mig egy közbiztonsági törvény alkot- 

tatnék, föntartassék ugyan az erdélyi csendőr- 

lerázn magáról a hor és a gondtalan élet három hónapja ma-holnap leteljék s nem elég erősek, eléggé férniak szének képviselőházi tárgyalása alkalmával mon- 1 § p ; hogy törvényes budgetünk legyen megál- vagyunk! dassék ki, hogy az erdélyi csendőrség fegyelmi békóit, hogy a tettek mezejére lépve vé- 
dője gyen érdekeinek, betöltője komoly 
feladatinak, bátran szembe nézve sorssal, 
emberkkel s megmutassa, hogy a szunyad- 
tukbai elveszve látszott régi erők meg- 

vannal még jellemében, izmaiban, férfi ő 
most minden izében. ] 

! 4 magyar törvényhozás egykor oly 
imposas többsége, mely talán sokakban 
tévedv de mindig komoly elhatározottság- 

lapitva, de még azt se tudja az ország, 
hogy egy fél év multán miből tartatik 
főn az allam-gépezet és saját határozat- 
lanságunk okán elvesszen a hit a magyar 
életképessége iránt, itthon és kün, alatt és 
fenn egyaránt. 

Pénzügyi bizottságunk tervtelenül , 
minden egyes tagja különkülön javasla- 
tot hangoztatva; a baloldal, minden alkot- 

imaamtetmzruzsaádosanrzaomszst ázszatzz 

MET TÁRGZAIA 
l Jenny húgom. 

Regeny. Legalább atyám vélemé énye ez volt, etárgy fe- váncsinak látszassam. meket, és holnap? - - - holnap rajtunk a sogor 

lől, ha történetesen voltideje figyelmet forditni Anyám, ki gazdag, előkelő család házá- a sor.. ; öetére 
1 Ita: reám, s velem is foglalkozni néha. nál nevekedett, s nyerte kiképeztetését, mivelt- Azonban azonnal feltünés és veszély nél- 

SAND GYöRGY. 
Első rész. 

olgári családból származtam. Atyám 
Biels János, hasonnevü falu szülötte ésigy 
Eredetó spanyol, meghonosult franczia volt, s 

Pau-ba lakott, honnan azonban csaknem foly. 
onosontávol tarták őt elfoglaltatásai. Én min- 
m g otton maradtam anyámmal s Jenny hú- 
1 bomma 

Germekkori emlékeim, csak elmosódott 

'vart épekben, s mintegy szakgatottan áll- 
E előem. Nagyon szegények voltunk, anyá- 
at gyeran láttam szomorunak, s kevés be- 

éd fot közöttünk. 
yám pénzért varrogatott a szegényebb 

ály ámára. Magam Bielsa Loránd, idóm 
nagyob részét az utczán szaladgálva töltöt- 

m el, elhasználva minden kinálkozó alkalmat 
ó szgálatok által valamit szerezhetni ma- 

mnal Ha más nem akadt, felnyitogattam a 
sik taját a be vagy kiszálló uraságok előtt, 

szedeattem az eldobott szivar darabkákat, 
lyek aztán eladva, a nem szabadalmazott 

fusoknz, azok szvekákat készitettek 

m 

mányos elv arczulesapásával, a költség e e 

pet sem voltam haszonleső, mintha épen semmit 
sem törődném a jó nyereséggel. Csinos arczom 
megnyerte számomra az emberek vonzalmát, az- 
után csakhamar azt 1s észrevették, hogy ez arcz 

jjó indulatot is fejez ki, s kik szerették a gon- 
dolkodást, maguk hasznára forditák e felfede- 
zést, mentől kevesebbet adtak táradságomért. 

Azonban lassanként kezdett változás ál- 
lani be helyzetünkben; jobb szállásba költöz- 
tünk, jobb étkeket ettünk, s egy szép napon 
beadtak tanulni az iskolába; később, midőn el- 
értem tizedik évemet, felsőbb tanodába helyez- 
tek el, s alig telt belé három, négy év, csak 
ugy éltünk mi is, mint más jómódu polgár csa- 
lád; jó eleve megszokván a gazdálkodást, szo- 
kásaink, igényeink szerények voltak most is, de 
hiányt nem szenvedtünk soha semmiben, s egé- 
szen függetlenül éltünk. 

Egy napon - épen iskolai szünidő volt - 
igy szólott atyánk; 

- Gyermekek készüljetek, szép utat fo- 
gunk tenni. Szergalmasan tanultatok, jól vi- 
seltétek magatokat, szülőitek meg vannak elé- 
gedve veletek, (húgom az apáczák zárdájában 
tanult,) megérdemlitek a jutalmat. A hegyek 
közt fogunk egy kis utat tenni. 

ldeje, hogy megismerjétek azon szép vi- 
déket, mely szülőföldeteknek mondható, mert 
az én családom ott élt s nevekedett, apáról fi- 
ura, s melyet ti még alig ismertek. Annak is 
eljött ideje, hogy meglássátok uj birtokunkat, 
mert istennek hála, nem vagyunk többé nyo- 
morultak, s apátok sem volt ress az utóbbi 
időkben s vagyont szerzett nektek. Először tör- 
tént, hogy atyánk igy beszélt velünk, s én na- 
gyon csodálkoztam azon, hogy anyám arcza nem 
vidul fel e szóknál, hanem folyvást hideg és 
szomoru marad, mintha nem helyeselné atyám 
midoságit. 

7 

- A képviselőház febr. 1-ki ülésé- 
ben folyttatatván a költségvetés tárgyalása, gr. 
Lónyay Menyhért szólt. Hosszason és részlete 

sen beszélt pénzügyi és közgazdasági kérdéseink- 

ről, kiterjeszkedve a létező bajokra s azok or- 
voslásának módjaira. 

Lónyay elfogadta ugyan általánosságban a 
dome vártavolna a kemely 

Pedig nagyon szerették eg gymást és soha- 
sem veszekedtek együtt. 

Ez 1835-ben történt, én már tizenhárom 

éves voltam, s kezdtem gondolkodni a dolgok 
felől; kezdtem észlelni a körültem történteket. 

Iné miket tudtam lassanként kikémlelni, a nél- 
kül, hogy kérdezősködtem volna, vagy igen ki- 

ség tekintetében, sokkal felül állott azon szép 
külsejü hegylakok felett, kik szerelemből vá- 

lasztottak férjet. Véleményük mindenben meg- 

egyezett, egyetlen pontot kivéve, fájdalom a 

legfőbbet, e folytonos távollétet a házi tüz- 

helytől. 
Golyt. köv.) 

Lapphoni regek az ember- 
evőkről. 

(Vége.) 

A Stalló nagyon barátságosan fogadta 
őket s a lapp biztositandó magát, apósa szá- 
mára egy iramszarvast vágatott le s igy friss 

husban nem volt hiány. 
Megérkezésök felett még az anyós is őrül- 

ni látszott, a kis unokát felvette bölcsőjéből, 

csókolgatta s végre igy szólt: „kedves lányom, 
ugyebár vigyázhatok én addig e kedves kis 
gyerekre, mig ti a sátort felütitek?s A leány- 

nak persze semmi kedve sem volt a gyermeket 
anyjára bizni, de végre is ellen nemszegülhe- 

tett s bele „kellett egyeznie. Ludak (a 
Stallo asszony) a vérszopó, mihelyt a szülők 
eltávoztak, haladék nélkül kitekerte a gyermek 
nyakát s enni kezdett abból. Stallónak egy fia- 
talabb - csak a nővér menekülése után szü- 
letett - fia, a ki jelen volt s anyját néze- 
gette, szintén kedvet kapott, hogy legalább 
megkóstolhassa azt a fris hust, a mit anyja 

aztet talatoz, kübszerosün is kért belőle: 

s előléptetési tekintetben is a honvédelmi mi- 

viszter illetősége alá helyezendő s evvel kap- 
csolatban a miniszter utasittassék a védtör- 

vény oly értelemben való módositása iránt 

egy novelláris törvényjavaslat előterjesztésére, 

mely a honvédeknek a szoros katonai szolgá- 
laton kivüli alkalmazását is lehetővé tegye, - 
Legközelebbi értekezlet jövő vasárnap d. e. 
10 órakor. 

1nak és kitartónak van ismerve. 

„Mama, mama, adj egy kicsit nekem is nő- 

vérem fiának szeméből1 „Holnap nővéred mel- 

léből fogsz kapni nyalánkodni valót? - felelé 

Ludak. A leány, a ki künn mindent hallott, 

férjének is megmutatá ez iszonyatosságot s 
igy szólt: - „Hiszed-é már most, a mit 

még otthon mondottam? Most megette a gyer- 

kül nem távozhattak el. Midőn a sátort felálli- 
tották és minden rendben volt, Stalló legidő- 
sebb fiával meglátogatta őket, hogy a hosszú 

téli estét fecsegésükkel eltölthessék. Mialatt er- 

ről is arról is csevegtek, Stalló vejétől egész 
bizalmasan megkérdezte egyszersmind azt is, 

hogy „mikor aluszik legmélyebben?" A fiatal 
lapp tettette magát, mintha nem értené a kér- 
dés eredeti czélját s egészen nyugodtan igy 
felele: „Ha a hajnalpir az egen már feljött, 

akkor legmélyebben alszom. Akkor ő is meg- 
kérdezte apósát: „S mikor alszol te a legmé- 
lyebben?e? - „Éjfélkor!s - válaszolt mit 
sem sejtve egész őszinteséggel a Stalló. Miu- 
tán egymást kölcsönösen kikérdezték, elváltak. 

Stalló és fia kunyhójukba tértek vissza, a fia- 
tal házaspár pedig a sátorban maradt. Éjfél 
tájt azonban, midőn Stalló a lemélyebben alu- 
dott, felkeltek s futni kezdettek azon az uton 
vissza, a melyen i 

dékát.. 
A távolságon kivül biztonságban e 

magát Stainak") lévén meddő szánja elé fog- 
Va,0 

tetett. 

*) Stainak-meddó ham,a agy k 

Gr. Lónyay Menyhért t 
a képviselőház febr. 

ülésén. 

(Kivonat. 
engsulyga mindemekelőtt 2 he 

molyságát; kiemeli, hogy áldozatok, 1 
határozott cselekvés lesznek szüksége 

jövőt nem tekintheti reménytelennek 
erről ugy meg van győződve, mint ő, z 

séggel járul az áldozatok elvállalásához 
szükséges rendszabályok keresztülviteléhez. F. 
sorolja azon nyilatkozatokat, melyekeb a 
helyes pénzügyi; politika követése 
ban még mint pénzügyminister tett s hang- 

sulyozza, hogy azokat most is igazaknak ta 

ja. Az első 3 évi gazdálkodás végén 10 m 
liónál több készpénzzel, mint a mennyivel a 
államháztartást megkezdtük, állott rendelkezés- 
re s evvel meg lehetett volna vetni egy józan 

gazdálkodás alapját; helytelen tehát azon el. 

rás, mely a hét évi gazdálkodás elleni váda 
az első három évre is kiterjeszti. Midőn m 
sodszor kormányra lépett, jelezte a rendszer. 

szüksége. A mostani állapotokból való kibon- 
a költségv és 

a szorosan elkülönite 

takozás tényezőjének tartja: 
megállayitásánál 

ségesnek tátja egy ekdy 
tását s várta a koimtietb hogy 

volna az egyensuly teljes helyreáltítását. 
ségesen megszavazza a terheket, de csal 

dittassék, mely által az iltető k 
rékosabban elérhető. mun 

lek, várj meg! 
és várt mig aty. 

öttek. A férj az iramszarva- 
sokkal előre ment, mig az asszony a hátraha- 
gyott sátortól bizonyos távolságig eljutva vissza es 
maradt, hogy láthassa, csakugyan megpróbálja- i 
e hajnalhasadtával végrehajtani gono szán 

8. igy várakozott egynagy fenyőfa 

műgött, a melyet ma étn va kerethe 1 

a nyársakat, a hol a fiatal párt a 
álomban lenni hitték, a fiu n 

egy tekenővel és már t 
ves eyrkel ne ezgeljátak 

kára csap: „Bizony erre gi 

s erte nejével együtti sza, 
után. o 



jelentékenyen fo- 

ös terheit némi- 

nel s azt hiszi, hogy a 

elfogadott eljárás nem fog 

rellő ezélhoz vezetni. 

idó javaslatokból émitt 5 millió 

közvetett adók rendszerének 

tása iránt már meg kellett volna 
kormánynak az alkudozásokat kez- 

en egy ujabb az érdekeit 

sennyey Pál 
éde a képviselöház folyó hó 29-iki 

ülésén. 
(kivonat.) 
(Folytatás.) 

an meg egy (noha kisebb jelentőségü) 

ati szempontból felette fontos tekintet. 

z, hogy nem csak anyagi téren, de szel- 

őkben is szegények vagyunk. A hivata- 

gyenek bár azok államiak vagy ön- 

y atiak egyszerüsitése s összponto- 

t mellőzhetlen követelmény.e 
z államhivatalainak egyszerüsitése, akén- 

ezése, hogy az állam tövényeinek vég- 

minden rendü közegek közremüködé- 

s a hatalma 

ét tertja mely legköny- 

et e czélra. Nem csak a közigaz- 

rsitását, az állami czélok előbbre vi- 

1ganikus működés lehetővé tételét re- 
1: hanem egyenesen az autonomiai 
rthatná ez áron tágithatónak, az el- 

ggyakorlásának szükségszerü volta ál- 

a ais élet élénkségét 

szte felelnek meg költsé- 

! ében az ország viszonyainak. Hoz- 

hivatalbeli eljárás rendszere, 
az ország szükségleteinek, sem a fe- 
Ivének nem felel meg. Helyesen 

. bizottságban az elnökminiszter, 

a kormány 

A ; 

v eli leez s néha az is 

ós gsákmánylás végett 

Stalló annyit tesz, mint 
is aezélba burkolt, ami- 

megtör- 

lapp fia Stalló leányt óhajtott 

gyesítés : 

szempont teszi szükségessé az egyesitést: az, 

hogy a megmaradó hivatalnokok száma - kü- 
lönösen az alsóbb rangosztályokban - emel- 

elbocsátások stb. 

az egyéni 

tethessék. Tudja, hogy az 

megannyi uj költséggel járnak, de 

jogot e részben sem akarja sérteni. 

S nem fél attól, mintha egy határozott, 

praecziz eljárás az államban a nmiaradandóság- 

ban vetett hitet ingatná meg; inkább megin- 
gatja ezt a foltozás munkája, mely a bizony- 

talanság érzetét teszi folytonossá s állandóvá. 

A megtakaritások eszközlésére térve át, 

kijelenti, hogy számokról nem szól, mert még 
a tényleg szereplő számoknak megbizhatósága 

sincs bebizonyitva. Jelzi azonban nzárjából az 

eljárást, mely követendő. 
Mindenekelőtt elkülönitendők azon fix té- 

telek, melyek bármely irányban elvállalt köte- 

lezettségnél fogva mellőzhetlenek: az ezeken 

tul maradó összegeket kell csak beléletünk 

szervezésére forditani. Az elvállalt s fölebb em- 

litett fix tételek közül némelyeket kevesbithet- 
ni vél idő multán, czélszerü konversió által, s 

hitelmüveletek utján. 

D e hangsulyozza ismételve, hogy csak az 

ezeken kivülfenmaradó összeghezkell alkalmazni 
szükségleteinket. Lelet, hogy ez által sok helyütt 
meg fog sértetni az állam iránt nyilat- 

kozó igények vágya; de azt hiszi, hogy ha a 

rendezett - p. három évre előre szabott ál- 
lamháztartás megnyugovást, a tisztázás bizo- 
nyossága iránt biztositékot nyujt a népnek: az 
ennek folytán edzettebb mérveket öltő magán 
s társulati tevékenység, a földerülő buzgalom, 
magasb törekvés bőven kárpótolandja az egyé- 
nekben azt, a mit a kormány tőlük elvonni 

kénytelen. 
Az igazságügyre csak röviden nyilatkozik. 

A nép szellemét, gyakorlatát kivánja tisztelet- 
ben tartatni. A tudományos elméletek igen szé- 
pek, de az igazságszolgáltatás van a népért, s 
nem megforditva. Ehez képest egyrészt deczen- 
tralisálná a biróságokat, másrészt a fölebbezési 

forumokat is egyszerüsitné. 
(Vége köv.) 

BELEOLD. 
Szamosujvár, jan. 30-án 1875. 

i közgyülés. Filep Samu diszpolgárrá 

választatása.) 

Folyó hó 30-án Szamosujvár városának 

bizottsági gyülése volt. Az elnök Placsintár 

Dávid polgármester 9 órakor a gyülést mg- 

nyitván, a főjegyző felolvassa a belügyminisz- 

ter azon leiratát, melylyel a város közönsége 

értesittetik, hogy ő felsége Szamosujvár város 

főispánjává Báró Bánffy Dániel Dobokamegye 

főispánját nevezte ki. A leiratot éljenek követték, 

mire a polgármester bizottságot ajánl, mely ősi 

szokás szerint a főispánt gyülésre meghivja, ki 

1/,10 órakor a kinevezett bizottság kiséretében 

a gyülési teremben megjelenik, kitörő éljenek 

közt elfoglalja elnöki székét, és egy gyönyörü- 

en átgondolt beszédben történeti visszapillantást 

tevén a kormányi képviseltetés és befolyásra a 

törvényhatósági joggal felruházott egyes városok- 

nál logikai egymásutánban lejött azon időig, 

melyben a törvényhozás kimondta, hogy a me- 

gyei főispán egyszersmind városi főispán is le- 

het; megemlékezett nemes érzelmeihez méltó 

szavakban azon kapocsról, mely őt 1848 óta e 

városhoz fűzi, smely 1861. és 1865-évben még 

szorosabbá lett. 

Megvalljuk, valahányszor ez ősz főispánt 

fiatal erélyével a közügyek terén és élén mű- 

ködni látjuk, mindannyiszor előttünk áll a ha- 

zafi, ki a mult szomorubb éveiben csak nem 

oly rég Schmerling-Nádzsdy-féle regimealatt a 
forcirozott bizottsági gyülésekben buzgó lelke- 

sedés- s az igaz ügy védelméhez illő bátorság- 

gal harczolt azok ellen, kik alkotmányunk el- 

évülésének oly merész apostolai voltak. Sok ily 

főispánt a hazának, és sok évet az ily főis- 

pánnak!! 
Éljenekkel kisétt beköszöntő beszéde után 

a szokásos esküt tette le, és erre polgármeste- 

rünk városunkat főispánunknak eddig is tapasz- 

talt és oly sokszor bebizonyitott jóindulata- és 
szivességébe ajánlván, üdvözölte azon férfiut, kit 
Szamosujvár városának polgárai tiszta meg- 

győződésűkből főispánjuknak óhajtottak, ki le- 
ereszkedő finom modora által minden egyes pol- 
gár szeretetét birja. 

Ezek után felolvastatott: egy más belügy- 

miniszteri leirat, melyben városi közönségünk 

értesittetik, hogy Filep Sámuel eddigi városi 

főispánunk állásától felmentetett, és evvel kap- 
csolatosan Filep Sámuelnek átirata, melyben 
eddigi főispáni állásától való fölmentését tud- 

tul adván, emelkedett érzületéről tanuskodó sza- 
vvakban városunk közönségétől elbucsuzik. „Ha 

az eddigi viszony, mely Szamosujvár városához 
kötött - - mondja a távozó főispán - meg is 
szűnik, a hazafiság terén találkozni fogunk". A 

közgyülés- tekintve volt főispánunknak a város 

eat iránt tanusitott buzgalmát - jegyzó e 

ltal nagy osseg karittatik meg, de 

oly állapotban van az ország, hogy a kis téte- 

leket sem mellőzheti. Másrészt meg még egy 

körünkben ] 

fejezte ki, és Bá- 

gi tag inditványára egy- 
gulag a város diszpolgárai sorába vette fel, 

miről a diszoklevelet kiállitani és ez! egy át- 

irat s elismerő nyilatkozat kiséretében átnyuj- 

tani az illető közegek megbizattak. 

Most a polgármesternek a mult évről tett 

jelentése olvastatott fel, mely az érdekeltséget 
minden egyes mozzanatábán magára vonta. E 

jelentés élénk szinekkel festi városunk állapotát 

és tiszta tükre volt városunk közéletének. A 

jelentés felölelte a kormányzat minden egyes 

ágát. A jelentésből kiemeljük, hogy deficites 
korunkban városunk jövedelmei a kiadásokkal 

szemben többletet mutatnak, és hogy az adó 
fizetési készség, daczára a nehéz viszonyoknak, a 

mult évben nem csökkent. 1873-ban az adó hát- 

ralék 2000 forint volt, 
22,000 frtot tett s az év végén csak is 15,00 
finyi hátralék maradt. daczára annak, hogy egy 
végrehajtás sem rendeltetett el, a mely ered- 

mény mindenesetre a városi adó ügy kezelőjé- 

nek Korbuly Jánosnak érdemül tudható. Végre 

a jelentés azon incidensből - hogy Szamosujvár 

városa a mult évben Lukácsi Kristóf főespe- 

res és plébános arczképét érdemei és áldozat- 

kézsége elismeréseül a város költségén olaj-fest- 

ményben elkészittetni határozta - meleg sza- 

vakban emlékezett meg az ősz főesperesről, Ki 

a nehezebb időkben hazfiságának annyi fényes jelét 

adta, ki mint városunk plébánosa árvaházat, ala- 

pitott ,Magyarok ős elei" tudományos munká- 

jával általános figyelmet keltett, és „Histori: 

Armenorum" s „Adalékok' czimü munkáival 

az őrmény egyház jogait védte. A jelentés fe- 

szült érdeklődéssel hallgatta végig, a polgár- 

mestert megéljenezte és a jelentést kinyom- 

tatni határoztai. 

Mint utolsó tárgy a belügyminiszter két 

rendbeli leirata olvastatott fel, melyek által 

Tüzes Karácson és társai által Czecz Gergely 

gymnáziumi tanár ellen az adónak kétszeres 

számitása megtagadására nézve beadott felleb- 
bezése visszautasittatott, és Pap Todor a viri- 

lisek sorrendjébe jelvétetni rendeltetett. 
Egy jelenvolt. 

Torda, 1875. jan. 31. 

(Gazdasági felolvasások.) 

Tekintetes szerkesztő ur ! 
A folyó év és hó 31-én délután 3 órakor 

megtartott s a torda-aranyosi gazdasági-egylet 
által rendezett második felolvasás ritka élveze- 

s „délutánt" szerzett a jelenlevőknek. 

S méltán! 

Mert a mig a felolvasók közül egyfelől 

Szentkirályi Gábor ur, tárgya (a tagositás) ki- 

dolgozása alkalmával arra számitvák, hogy szel- 

lemi munkássága eredményének bemutatása 

Torda város közpolgárainak, agyülésen megjelent 

tagjaira annyira lélekreható leend a dolgozatban 

kifejtett nemzetgazdászati irányelvek meggyőző 

erejénél fogva, hogy a tagositásnak a közgaz- 

dászati élet fejlődésére befolyással biró fontos- 

ságáról is elódázhatlan szükségességéről meg- 

győződést szerezve - a határtagositásnak Tor- 

dán eszközlendő keresztülvitele elébe nem vet- 

nek majdan akadályokat; IIy czélja volt a fel- 

olvasásnak s világos, érthető nyelvezetü. felolvasása 

melyet az igazi benső meggyőződés ereje lát- 

szott sugalmazni, nem is maradt hatás nélkül 

a megjelent számos hallgatókra; addig másfe- 

lől második felolvasó dr. Wollf Gyula ur bi- 

zonyára tárgya megvalósitásánál arra, szám! 

tott, hogy felolvasása meghallgatására nőink 

sorából is igen sokan alkalmat vesznek magok- 

nak megjelenni, miután a tárgy: „vegytan a 

konyhában? az ők „igazi életfeatartó s azt 

biztositó? művészetők titkainak feltárását lát- 

szott elárulni az illetéktelenek szemei előtt. S 

számitásában nem is csalódott. 

Mert a felolvasáson egy szép női koszo- 

ruban gyönyőrködhettünk, melynek minden tag- 

ját egyenként véve mint meg annyi ,illetékes 

s elfogulatlan birálókat" tekintethettünk dr. 

Wollf felolvasó úrral szemben. 

S azt hiszem, hogy e koszoru megjelené- 

sét a gyülésen nem is bánták meg; mert ha 

áll az, a mit Berzsényi mond: „hogy a köl- 

tői lélek nem egyéb, mint a természetesség és 

eszményiség harmonicus középlete,4 akkor el- 

mondhatjuk dr. W ur érdekfeszitőleg gyönyör- 

ködtető felolvasására is: hogy valódi költői lé- 

lek sugárzott ki minden szavából. 

Az ,„éljen tehát, mely nőink ajkairól 

elhangzott a felolvasás bevégzése után a leg- 

szebb és egyszersmind megérdemlett jutalma- 

zás volt. 

Látva tehát ezek után azt, hogy a tor- 

da-aranyosi gazdasági egylet által megpendi- 

tett eszme: „befolyni arra, hogy városunk ed- 

dig pangott társadalmi életében egy kis szelle- 

mi mozgalom induljon meg a mivelődés allan-
 

ti stadiumán állok léleknemesitése érdekéből 

- mily szép eredményekkel fizet, azt hiszem 
a 

közkivánatot tolmácsolom azon óhajomnak ad
va 

kifejezést: Vajha az ily szellemi élvezetet nyuj- 

tó népies felolvasások jövőre se szünnének meg 

NA 

1874-ben az évi adó 

Szamosujvártt, 187. 
A Korcsolya-egyleti- -bál jövedelme.) 

A szamosujvári korcsolyázó egylet által 
folyó évi január 26-án részben saját pénztára, 
részben pedig a szamosujvári- és dobokame- 

gyei szegények javára, zártkörü tánczvigalom 

rendeztetett, melynek eredményéről számadásom 
következőleg mutatom ki: 

1-ör, Bevételek összege 390 frt 80 kr. 

Ebból kiadások összege 329 frt 29 kr. Maradt 

tiszta jövedelem 61 frt 61 kr és 2 darab csá- 

szári kir. arany. 

A bevételek összegéhez hozzájárultak fe- 

jülűizetéssel: 

Voith Jánosné szül. Gajzágó Katalin ur- 

nő mint bálháziasszony jegyét kiváltotta 100 

frtal, mélts. Fülöp Sámuel ur 5 frt, özv. Ret- 

tegi Samuné urassz. 3 írt, Voith János ur 2 

darab cs. kir. arany, Voith Miklós ur 2 írt 

cs. kir kapitány Mentessory János ur 2 frt, 

Moldován Simon ur 3 frt, László József ur 1 

frt, Turtsa Manó ur 2 frt, Sombori József ur 

2 forint. 

Mely felülfizetésekért ugy a köztisztelet- 

ben álló kedves bálanyának, valamint a többi 

felülfizetőknek is az egylet nevében hálás kö- 
szönet nyilvánittatik. 

A jótékonyczélokra jutott összegek ez 

évben sokkal csekélyebbek, mint a jóhirne- 

vü korcsolyázó egyletünk eddigi években tar- 

tott báljai jövedelmes, de ennek a jelenlegi idők, 

mostoha pénzviszonyai, s nem pedig más ok 

vetett gátot arra, hogy egyletünk a jótékony- 

ságot az arra minősitett szükölködőkön na- 

gyobb mérvben gyakorolhassa. 

Szamosujvártt. 1875. jan. 31. 

ifj. Bányai Tivadar, 
egyl. pénzt. 

Magyar lapok szemléje. 
A „Pesti Napló" úgy találja, hogy 

Sennyey nemcsak kitünően ccsetelé a mostani 

kabinet gyöngeségét, s nemcsak erőteljes kri- 

tikát alkalmazott ennek pénzügyi politikájára; 
de lehetett volna igazságos is. Lehetett volna 
akkor, ha nem csak a cabinetre, hanem a hely- 

zetre, a pártokra, s a parliament tényezőire 

általában kiterjeszkedik. S lehetne különösen 

akkor, ha ő minden esetre késznek nyilatkoz- 

nék a mostani cabinet örökségét átvenni, s ha 
programmja biztositékot nyujtana aziránt, hogy 
az ő kezében adófemelések és institutióinkra 

intézett erős amputatiok mélkül is helyre áll 

az államháztartás egyensúlya E biztositékot 

nélkülözik, minél tovább gondolkozunk beszé- 

dén: annál bizonyosabb előttünk, hogy ő a 
kormány átvételére ez idő szerint nem is gon- 

dol, de annak vezetését ez idő szerint mégis 
lehetőleg neheziteni akarja. 

A „Jelenkor" szerint Sennyey beszé- 
déből legkevésbé hangzott kellemesen az ellen- 

zék fülépe azon pont, mely a törvényhatósá- 

gi tisztségek kinevezés utján betöltésére vonat- 
kezik. Hanem bele kell harapni a savanyú al- 
mába, ha még egyszer oly fanyar lenne is, 

meg kell tenni e generális érvágást, különben 
csak dédelgetjük a beteget, de gyökeres orvos- 

lására nem lehet kilátás. A bajon azonban 

egyszerre segiteni nem lehet, s nem idegen- 

kednék azon átmeneti intézkedéstől sem, mely- 
nek foganatba vételéről kormánykörökben is 
beszélnek, mely a választhatókra nézve maga- 

sabb aualificatiot kötne ki, a milyenek eddig 

nem kivántattak, s a melyek legalább annyira 

a mennyire megnehezitenék a megyei tisztikar- 

ba juthatást. Ezt azonban csak is mint át- 

menetet fogadhatná el, mely után nem sokára 

megtörténnék az, mi a közigazgatásnak óhaj- 

tott, nehezen nélkülözött, s egyedül helyes alak- 

ját megadja. 

Az „Ellenör? Simonyi Ernő beszédé- 

ről emlékszik meg, melyben mint irja kimé- 

letlenül ostorozta végig különösen az igazság- 

szolgáltatást, s a többi közt azon eljárást, mely 

a birák fegyelmi ügyeinél dívik, s utalt az igaz- 

ságügyéri állás haszontalanságára is. Az „El- 

lenőr" a kinevezések keresztül vitelére feles- 

legesnek tart egy miniszteriumot működtetni, 

miután - szerinte - törvényeket alkotni, co- 

dificálni ugy is képtelen. (!) / 

A „Reform nem először, s nem utol- 

szor mondja: a magyar nyelvnek Magyarország 

számára elégnek kell lenni. Ha nem elég, ne 

ámitsuk egymást egy magyar nemzet létezésé- 

vel és jövőjével. Ez akkor csak egy fikczio, egy 

látszólagos exisztenczia. Követeljék, hogy sem- 

miféle tanitó-intézetben Magyarországon a ma- 

gyar és a klasszikai nyelveken kivül más 

nyelv nem köteles tantárgy, s tegyenek törvé- 

nyes intézkedést, hogy a magyar nyelv nélkül 

elérni az országban közdolgokban semmit sem, 

vele mindent lehet és egy csapásra megmagyaro- 

sitották az országegész értelmiségét és megdek- 

retálták megdönthetlenül Magyarországot. 
A ,Nemzeti Hir lap' úgy találja,hogy 

Sennyey a „conservativ' szót ovatosan kerüli be- 
szédében, de azért annak szellemie egészben 
véve több a conservativnál. Ha az „elvek po- 
litikájának" proklamálását nem akarja puszta 
frázisnak, vagy kortes fogásnak tartani, hanem 

„valódi? szempontból tekinti a báró ur prog- 

rammját, akkor úgy látja, hogy az tesz conces- 

siokat : a legkülöntélébb elvi 

azért alapjaiban öntudatos elven nyugszil 

világoson és határozottan felállitva benne in 

az a Vajda László, ki ha jól tudjuk, 

ban a legnagyobb lelkesedéssel szavalta a Ha- 

Iláspontok! 

de vörös fonalként vonul végig javaslai 
hátteréns helylyel közzel előtérbe is lép, az. 
a visszalépés elve, a modern állami Iödé 
azon álláspontjáról, melyre ma már szere sé 
eljutottunk. A pontokat, melyben Senny 
pelvi politikájat nyilatkozik, a követk 
sorolja elő: a képviselők számának leszá 
a képviselők napidijainak megszüntetése va 
bályozása, a választási ciklusnak öt évr 
hosszabbitása, az uzsora törvények helyres 
a különböző szakokba vágó hivatalos te 
nek egy kézben egyesitése, nevezetesen aj 
ság szolgáltatás és közigazgatás ujona 
összevegyitése. - Ezek nem valami vilyre 
ditő tervek, 

Román lapok szemléje 
A „Gaz. Tr." mely kétségtelenül 

ke azon lapoknak, melyek minden alkaln 
használnak, hogy a magyar nemzet irát 
lenszenvöket kimutassák, utóbbi számába 
meggyőződésének ad kifejezést, hogy a j 
gi politikai helyzet, de különösen a I 
alkotmányosság annyira megszoritotta 
mán nép jogait és szabadságát, hogy ege 
egy eszköz vagy ut nem áll rendelke: 
jogaik érvényesitése végett. Az ország a 
miája megsemmisittetett, s ha valaki azt 
ja, hogy a municipiumoknak megmara, 
autonomiából valami, akkor az bizonyosal 
más, mint a többségben levő román 1 
a magyarok által való kijátszása, bossz, 
és gunyolása. Ecclátáns például hozza 
kolozsmegyei bizottsági román tagok küz 
A nemzetnek e derék férfiai, s a romái 
jogainak ez előharczosai - mint eml 
nem hagytak és nem hagynak egyele 
aikalmat sem el, hogy ne emeljenek st 
bizottsági gyülésekben azon ügyek tárg, lása 
alkalmával, melyek e megye lakosságánale. 
cialis érdekeit, ugy az összes románság rde- 
keit illetik: Ez érdemben szólaltak fel aztób- 
bi kolozsmegyei bizottsági gyülésben, a rnán 
nép e megmentői, és különösen Vajda Aszló 
ur. E bevezetés után közli a bizottsági yü- 

lésben a többség által elenem fogadott kabb- 
ségi véleményt. E közlés, valamint a vélelé ény 
ellen is jelenleg semmi szavunk, de Ittőn 
mindenesetre csodálkozunk. Csodálkozunk elő- 
szór azon, hogy a „Gaz,-nak, mely folyno- 
san és szakadatlanul a román nép sanyrga- 
tásáról és jogainak csorbitásáról szól, ele 
tője Muresianu Jakab, ki egyszersmind a ras- 
sai róm. kath. főgymnasiumnak is igazgtója 
s ki a cath. status intézkedése folytán, da- 
czára annak, hogy a „Gaz.-ban közlött zik- 
kek után itélve, a magyar nemzet iránt eg- 
kisebb rokonszenvet sem tanusit, a magy if- 
juság nevelésének és oktatásának vezetével 
van megbizva. Csodálkozunk másodszor g0n, 
hogy soósmezei Vajda László utóbbi időken a 
tulzó románok által épen vezérnek tekintik, 
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zádnak rendületlenül-t, s ki még talá az 
1863-65-iki szebeni tartományi gyülés is 
- ha jól emlékszünk - az egyedüli vi a 
megjelent szászok és románok között, ki leg- 
főbb törvényszék székhelyének kérdése kal- 
mával, az általa annyira kedvelt magyayel 
ven szónokolt. Megfogha tlan tehát előünk, 
miért lett Vajda László ur egyszerre alyíra 

elégedetlen, hogy még a „Gaz." is bükén 
ugy tekint reá, mint a román nép vezére. 
Hanem ugy látszik, semmi se állandó e ilá: 
gon, mert Axentie Severu, e hajdan hire fér- 
fiu is majdnem kétségbe van esve, s a „az. 

közelebbi számában feljajdul, hogy meg Mlott 
érnie azon időt, hogy saját szemeivel tssa, 

miszerint az ő csillaga már letünt, miut! az 

általa K.-Fehérvárra összehivott értekezlee, a 
román intelligentiának tagjai nem jelentemeg 

pontosan. Egyébként ez a k.-fehérvári k ér- 

tekezlet megtartatott, s oly szép rendben 0l) 

le, hogy - mint Axentie irja - a jele 
hatósági tisztviselő Dánfi - kit ő Danunak 
keresztel - teljes megelégedését nyilván)t4, 
s az elnöki megnyitó beszédet le is má 

Bizonyosan rámába téteti. 
Az „Orientulu Latinu szeri 

elviselhetetlen terhek miatt, évenként ei 
vándorolnak ki az erdélyi részekből Romáába 
hogy ott magokat fenntarthassák. A kiv 
lók legnagyobb része székely. Ezen a 6 
ben történő kivándorlást az „Or. Lat." 
gyar kormánynak, s az Erdélyben uralk al 
kotmányos életnek róvja fel, miután a nie 
nem hordozható terheket raktak. A szegél 
kényszerülve van elhagyni azon helyet, h szű 
letett, hol vagyonát és erejét feláldozta, nő 
jével s gyermekeivel oda huzódik, hol lelő 
fenntarthatja: Az utóbbi hét év alatt sok 

tottak oda, hogy mindenöket eladták, vagyni 
denök eladatott, csakhogy életőket megta )4 

sák s az államnak tartozásaikat megfiz 
sék. Ily körülmények közt csodálkozik, h 
lehet a haza fiaitól hazaszeretetet vá 
öntejüség az, mi az embereket a kiv 
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y férfiuban van 
még, kik 

elveikez hiven megma
radtak t. i. Irányiban, 

ki dajára a vele s
zemben ülő horvát

ok és 

szok giojának, most is hiszi, hogy Magyar- 

hon tületén 15 millió magyar van. Patai 

el vajadva, s miatyánkul val
lják az igét: ,ne 

vazni - 

te elmndhatni, 

ság cik három nag 

..z 
u ; 

t eztaa között 
egy a többi fe- 

lett nagasuló Jónás szellemére volna 
szük- 

E ség, 1tűz nyelvével magá
val ragadó ékes szó- 

Eea Jásávi boa-kigyói varázsu sz
emeivel csak szer- 

te née a parlamentben a felzudult elemeket 

duaei eptuni szigonnyal vo
lna képes lecsönde- 

siteni.Torda ! Torda! e nagyférfiut miért fe- ! 

dtedki a számitásból 
? 

7 előre bocsátottak után m
egengedhető, 

ha mis vidéki patres minorum gentium a 

kor invonalán álló kérdésekhez bátorságot 

veszük magunknak h
ozzá szólani. Én rész

em- 

ről e alkalommal tesze
m a következőkben: A

 

Neneti Hirlap" 27-ik számában 
olvasván a 

1 gyeres gyógys
zerek egy barát 

jánalnditványát magyar
 nemzeti k öl- 

so czim alatt, bevallom, hogy ez indit- 

vány is őszinte hazaszeretet kifolyása. Hang- 

sulyoatik ebben ig azon nemzeti érzület, hog
 

a hain most mulhatlan segitnünk kell, s 

hogy nkéntes álaozathozatal
 az, mi mostani 

zzilált pénzügyi viszonyaink között az egyen- 

sulythelyre állitani képes lehet. De miutá
n ma- 

ga iritványozó is kétkedik: „valjon önkéntes 

aláiré utján lehet-e ma 10
0 milliót előterem- 

tenüűn - miután maga ind
itványozó is beval- 

ja -s ugy is van hogy B. Bruck Aus- 

triáng akkori szorult helyzetében a nép k
ész- 

ségéi apellálván, habár fényes
 eredményt is 

vivot ki - e költsön nem 
önkéntes, de kény- 

szer öltsön volt, miután mi ma nem fe
gyver- 

rel Igyőzött rabszolga népek felett rendelke- 

zünkmint akkor Austria, ho
l minden nemze- 

tiségy diadalmas győző orga
numainak intésé- 

re phi félelemmel figyelt s a megfélemlet- 

fek erencséjüknek tartották az alkalmat fel- 

haszlni a dölyfös bezirkerek launeját telje- 

then - de kebelünkben hordju
k a nemze- 

tünkaagyfiat saját ambitiojuk s intentiojuk- 

ból folyólag megbuktatni kiván
ó magyar ex- 

cente, keblünkben hordjuk a különtéle nem- 

zetiszi, hazánk bukásán azonb
an egyiránt ör- 

! vend elemeket melyeknek, legyenek azok ma- 

ánz, vagy magyar kenyere
t élvező bivatal- 

noko (mert fájdalom, ilyekkel hi
vatalaink sa- 

turála vannak) melyeknek mondom
: hő vá- 

gyoka magyar kormány malmá
ra vizet nyuj- 

tó nmaden apró forrást bedugni,
 remélhetjük-e, 

hogyegy szőnyegre hozott felhivás a költsön- 

re vamely gyakorlati eredmén
yre vezethetne? 

Réőjje ki ugy, mint az adót? no 
akkor resz- 

kess3izánz! akkor a baloldal az első, melyet 

persz követnek a nemzetiségi corifeusok, kik 

kiáltk a világnak, hogy a magyar kormány 

bőrüet akarja levonni a népeknek s harapó- 

fogóul kivánja a pénzt a magyar érdekek fe- 

dezére a nemzetiségek leigázásá
val zsebükből 

kiszeni. Non de tempore! ez nem lehet ! 

Igy ragaszkodnom kell a ,Nemzeti Hir- 

lap a ,„Kelet" hasábjain ez előtt pár napok- 

kal tt s parlamenti tagok által merőben ig- 

norá s csakis eddig elő hazáját szerető jólel- 

kü eglédi lelkész Török József elvba
rátomál- 

tal bártfogolt inditványomhoz: hogy t. i. 

segsünk mi a hazán, mi, fiai azon nemzet- 

„nek mely vérével szerezte azt meg, ajánljuk 

megadónk 107, két három évre a hazának, 

gról Andrássya kezdve le hozzámig, igy 

mi, fogják gyermekeink élvezni azon 

Heztahazafi örömet, hogy a magyar, m
ely ha- 

zát idott magának szerezni, azt meg is tudja 

„védeni - igy kiméljük meg nemze- 

zámos elleneit azon káröröm élvezetétől, 

ukkot nemzetünk hulláján, mint kiehe- 

1sok, kányák osztozkodhassanak: Moralis 

t vivunk ki Európa s az egész müvelt 

világnépei előtt, örömmel igtatva bé magunkat 

áltak az életre való nemzetek sorába! Nem
 

losz Ikalmuk korunk jeles költőinek sirni el- 

hun, koszorus költőinkkel: 

Elhamvadt a nemzet hőszerelme, 

NNincs magasra vivó szenvedelme, - 

Jégkebelbe fásult szivet zár ! 

viaakna, jan. 29. 1875. 
szócsSándorr 

pulgármester. 
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Erdélyi eehó, 
ahibás szók és szólások javitására 

A magyarnyelvbeli hibák megjavitására 

1875 január 2-án megtartatott az első tanács- 

kozás. Ennek természetesen szét kellett terjed- 

nie széles Magyarországon. Igy a „Kelet" 17- 

ik száma a mi hegyes völgyes Erdélyünkbe is 

elhozá. A hegyes-völgyes vidékeknek pedig az 

a természetök, hogy a felhőket magukhoz von- 

ják, áldást hozó erőt hinteni a termő földre, de 

a velők szembe jövő hangokat is visszaverik. 

így az erdélyi echó semminek sem tekinthető 

egyébnek, mint a természet következményének, 

melyről előre is tudható annyi, hogy csak má- 

sodrangu erővel szerényen és néha alig hall- 

hatólag hajtja vissza a főváros tanácsterme f
e 

lé az onnan szétbocsátott hangokat s ha néhol 

borongó felhős kedély tünnék is itt-ott fel raj- 

ta, az is természet következménye s a termő 

földre jótékony lehet. Minden esetben csak a 

magyarnyelv és a paedagogiát érdeklő kérdé- 

seknél fog maradni. 

A fenn érintett tanácskozás fölfejté, hogy 

miután a német esslöffel: magyarul evőkanál 

Waschwasser: mosdóviz, Schlaízimmer: háló- 

szoba, világosan látbató, hogy a magyarnyelv 

az igetős compositiótól idegenkedik s h
elyette 

igeneves szerkezetet használ. Ezek után látva 

azt, hogy a magyar ujitók az igetős composi- 

tiókkal annyira neki bátorkodtak, hogy a 
bal- 

lépést is hiblépésnek kezdik irni: felfejtegeti 

az igetővel összetett szókat, mint lakhely, fen- 

kő stb, melyek hasonlatára készültek már igen 

sok hasonlók s mindezek után végre kimond- 

ja, hogy 
Az ujabban alkotott igetős ösz- 

szetételek, mint a magyarnyelv ter- 

mészetével meg nem férők, egytő 1 

egyig helytelenek. 

E szerint az igazság nehéz ágyuját az 

emlitett tanácskozás nem csak elővonta, nem 

csak czélozott vele, de el is sütötte. Lehet 

képzelni, mint elrémült annak morgadalmasan 

dörgedező hangjára a magyarnyelv-ujitóknak 

annyira felburjánozott serege. Kár volt ugy 

megijedni. Én biztositom őket, hogy az elsü- 

tött ágyu vakon vot töltve, vagy pedig a g0- 

lyó légbe repült, a czélt meg sem közelitve. 

Az elsütött ágyu szerint rakpart nem jó 

szó; épen igy nem jó kétségkivül lakhely, rak- 

hely, szakosztály stb. 

Raktár helyett ajánlva van: tárház, mert 

az igetővel való compositiók helytelenek. 

De kérem! Tár, kitár, feltár épen olyan 

ige, mint rak, kirak, felrak. Tehát egyik eb a 

másik kutya. 

Ezekben: alvószóba, evőkanál, ivópohár 

a nyelvalkotás jelzőt akart használni, de mi- 

vel ezek jelzője nem fejezi ki elég világosan 

a szándékolt értelmet, mert p. 0. ivópohár nem 

olyan pohár, a mely iszik, sem alvóterem nem 

olyan terem a mely alszik, azért az ily nem 

elég világos jelzőket összeirjuk, mert a jelző 

csak akkor jelző, mikor tiszta értelemben áll. 

p. o. alvó gyermek, félénk állat, vad ember, 

szép leány, de már szép nem összeirandó igy 

szépnem mert nem igaz, hogy mindenik 

szép volna. 
(Folyt. köv.) 

NAPI HIREK. 
Kolozsvár, febr. 3. 1875. 

- Lapunk mai számának tárczájában 

kezdjük meg a „Revue des deux Mondes" után 

Sand Györgynek egyik legujabb regényét. A 

szellemdus irónőnek legkedveltebb müvei közé 

tartozik e regény, ajánljuk olvasóiok figyelmé- 

be. Mihelyt Sand e munkájának közlését be- 

fejeztük, Tolnay Lajos erdélyi tárgyu eredeti 

regényét kezdjük meg, melyet jeles költőnk 

egyenesen lapunk számára irt. A regény czi- 

me: „Az elesettek utczája. 

A szinházi választmány ismét 

semmit sem határozott. A Luczaszék faragás- 

nál is hosszadalmasabb és unalmasabb a vá- 

lasztmány jelen tétovázó s a legkisebb ered- 

mény elérését is óvatosan kikerülő eljárás. E 

körültekintgető csiga-gyorsaság, mely minden 

egyes számla és utalvány megvizsgálására egy 

egy órát szentel, kifeledi számitgatásaiból a 

legdrágábbat, az időt, pedig ennek hasonlit- 

hatlanul nagyobb értéke van, mint p. o. annak 

a három darab, bár ketreczszerü, de végtére is 

szükséges szinésznői páholynak, melynek desz- 

ka contója egy fél délutánon át foglalkoztatta 

a választmány mémel y tagjait. A parlamen- 

taris rendszer ugy látszik nem nagy előnyére 

van a szinházi választmány üléseinek mert az 

agyon beszélés" kezd divatba jóni. Mi csak 

azt szeretnők tudni, miért huzódik ez a dolog 

gig? Korbuly urat kell oly sokáig kérlelni ? 

vagy már kérlelni sem kell, hanem az utód 

keresésére most gyujtogatják a dyogenesi lám- 
pásokat? Mi nem tesszük fel Korbuly urról, 

hogy kezdeményezése negyed utjáról visszatér- 

jen; egy oly jeles mathematicai capacitás mint 

ő igen jól tudhatta azt, hogy az igazgatás tit- 

kainak elsajátitásáért egy bizonyos tisztelet 

dijjal kell adóznia, most tehát itt az idő, hogy 

értesitse azt, mire Thalia k. a. jó pénzértmeg- 
3 

ilyen Szentiványi ének módra a végtelensé- 

e 

tanitá. A választmány ügybuzgóságáról sem 
tesszük fel, hogy Korbuly ur elé nehézségeket 
gördit azon esetre, ha maradni hajlandó volna; 
ha pedig kölcsönös feltételekről van szó: meg- 
vagyunk győződve, hogy a választmány nem 

kiván Korbuly ur páratlan áldozatkészségétől a 
jövőt illetőleg lehetetlent, sem pedig Korbuly 

ur nem szabott oly feltételt, mit a méltányos- 
ság legparányibb érzetével is elfogadni ne le- 
hetne. Miért készül tehát ez az intendansi tro- 

nus épen az idén ilyen Lucza szék módra? 

- A szinházi választmány ma d. u. 
4 órakor ujra összeül; az eredményt kiváncsian 
várjuk, s érdeme szerint fogjuk méltatni. 

- Szinház. Az a szokatlanul nagy- 
számu közönség, mely szinházunkat tegnap es- 

te majdnem minden zugában szinültig megtől- 

té, a sokszorosan ismétlődő tapsvihar, kihivás, 
üdvözlő költemény, szóval őszintén nyilvánuló 

lelkesedés közepett is kellemetlenül érezé ma- 

gát, leverten távozott az elvadás bevégeztével 

s jobb szerette volna, ha ezeket a jeleneteket 

nem kellett volna látnia. De hogyan is ne? 

mikor az oly rögtönösen kedvenczévé vált Eiben- 

schütz Mari kisasszony búcsufelléptét kelle meg- 

néznie. A távozó müűvésznő, ki egyik legjobb 

szerepében, Dóczy „Csók"-jának Marittájában 

vett a kolozsvári szinpadtól reméljük csak 

ez idő szerint - búcsut, moundhatni legelső 

próbafelléptével megnyerte a közönségnek nem 

csak eszét, hanem szivét is, nem a mester- 

kélt művészkedés nehézkes apparatusával, ha- 

nem a szivből jövő természetesség közvetlen, e
gy 

szerü varázsa által; s ha a nagyobb szabásu 

drámai erőt kivánó Julia szerepében csak a s
zép 

reményekre jogositó vonásokat tünteté is föl, 

de Lujzát, Marittát s a középfokon mozgó nai- 

vok egész sorát oly igaz-hűen ábrázolá mind- 

annyiszor, hogy önkénytelenül valánk kényte- 

lenek meghódolni előtte, előtte, ki mintegy ész- 

revétlen tette magát urává sziveinknek, mint- 

egy akaratunk ellenére is az idealitás légköré- 

be tudott emelni prósai mindennapiságunkból. 

Nem akarunk itt összehasonlitásokat tenni szin- 

házunk másik két elsőrangu művésznője és Ei- 

benschütz Mari k. a. között, de annyi bizonyos, 

hogy mig azok már elérték sikereik netovább- 

ját, ez még magas utat számithat maga előtt 

s mai álláspontja is teljesen melléhelyezi ama- 

zoknak, sőb a művészi közvetetlenség tekinteté- 

ben föléjük is. De messzire mentünk, holott 

csak ez est élményeiről tisztünk ezuttal szóla- 

ni, de a „Csók" kiváló sikerü előadásáról 

már ismételten referáltunk e helyen s igy 

talán nem mentünk messze, midőn a bucsu 

pillanatában olyakat is elmondunk a fiatal 

müűvésznőnek, a mik kifejezései az általa nyert 

szellemi élvek fölötti hálának, buzditói további 

nagy reményü pályájának, s őszintén szólva : 

zálogai kivánnak lenni a mielőbbi viszontlátás- 

nak. Az előadás különben, mint eddig is, a 

lehető legsikerültebbek közé sorozható, melyek 

a kolozsvári szinház deszkáin ez idő szerint 

előfordulnak. Szacsvai, a király szerepében, ön- 

magát mulja felyül s szép, jellemző, hévteljes 

szavalatával, játékával saját magának lehetleg- 

jobb buzditója arra nézve, hogy a tehetség, ha 

szorgalommal párosul, minő eredményeket viv-
 

hat ki. Mátrai (Adolár) mindig öntudatos; mü-
 

vészi játéka ép oly részt követelhet az est si- 

keréből, mint Némethy Irma, vagy Kassai, 

vagy Foöldényi, vagy Krasznai, a királyné, a 

pap, a porfiu, a herczeg szerepében, első hely 

illetvén azonban a távozót, ki Marittát mind- 

végig, de legkivált a gyönyörü csók-jelenetben 

teljes muvészettel ábrázolá. Taps, kihivás, ko- 

szoru, három rendbeli üdvözlő vers, 
az első fel- 

vonás után értékes ajándék átnyujtása: mind 

megannyi természetes járuléka volt a j
utalma- 

zott bucsu-felléptének de reméljük, ho
gy a bu- 

csu nem soká örvendetes viszontlátásra 
fog for- 

dulni. ; . 

Az országgyülési képviselővá 

lasztások központi válaszmánya választájogo- 

sultak részenkint összeirt névjegyzékének meg 

vizsgálása és az az ideigleges névjegyzék 

megállitása végett a törvény 41. §. értelmében 

üléseit a városház emelet 4. szZ, alatti teremben 

megkezdette s azokat naponta a délutáni órák- 

ban folytatandja, mi ezen ülések nyilvános
sága 

tekintetéből a választmány határozata folytán 

köztudomásra juttatik. Kolozsvártt, fe
br. 1. 1875 

- Filep Sámuelt városunk egykori 

polgármesterét és főispánját - mint lapunk 

a belföldi rovatában olvashatni -
 Szamos- 

ujvár diszpolgárává választotta meg. 

Annak idején éktelen lármát csaptak volt bi 

zonyos elégedetlenkedő urak a „M. Polgár"- 

ban a főispán megtartása miatt s ime most a 

főispán iránti hálájának egy hangulag ad kife- 

jezést a komoly gondolkozásu városi képviselet. 

Mit mond majd K. Pap Miklós, hogy ennek ép 

Szamosujvár városával kellett megtörténnie ? 

Közelebbről hoztuk volt Zilan városának is 
hálafeliratát Filep Sámuel urhoz: ugy látszik 

csupán a Kolozsvár nyakára viradt ujra kiván 

versenyezni a törvénysértésekben a háládatlan- 

sággal. 

A tüzoltók bálja hétfőn a leglá- 

togatottabb és legsikerültebb bálok egyike volt. 

Ez idényben még eddig egyetlen bálon sem vett 

ily nagy közönség részt, s anyagilag sem sike- 

rült egysem ugy mint ez s a vigadó a szó tel- 

jjes értelmében szük volt a 

Fábriczius buvárkodása folytán oly bő anyagot 

terem csinosan volt a tűzoltói jelvényekkei 
kal feldiszitve s két transparent a tűzolták jel- 
szavát „Isten segedelmével, mindenki javáért 14 

és „Lángoló szivvel oltsad a lángot!* tüntet- 

ték elő. A nemes szivü bálanya báró Bánffy 
Dánielné jegyét 100 forinttal váltotta meg, 
a figyelmes rendezőség pedig egy tűzoltói lám- 
pával ellátott gyönyörü virágcsokor által fejezte 
ki hódolatteljes tiszteletét. A tűzoltók egyen 

ruhákban jelentek mag. A báró Bánffy Kálmán 
által kitünően rendezett füzértánczban 60 pár 

vett részt. A bál kedélyes fesztelen hangulat 
mellett kivilágos kiviradtig tartott. Dicsérettel 
kell felemlitenünk, hogy ez este a luxus is ki- 

sebb volt az eddigieknél s hogy e tekintetben 
épen az arisztokraczia járt jó példával előj. 

- Hymen. Székely Mihály volt kolozs- 
monostori s jelenleg m.-óvári gazdasági akadé- 
miai tanár mult hó28-án vezette oltárhoz Csil- 
lag Szábin k.-a.-t., Csillag Benő pesti kir. táb- 

lai biró leányát. Az esketést Török Pál super- 

intendens végezte. 

- Kézrekerült gyilkos. A fővárosban 
tavaly január 14-én este 6 órakor gróf And- 
rássy kertésze Lengyel András három balta- 
ütés által, melyeknek mindenike halálthozólett 
volna, meggyilkolva találtatott. A nyomozatok 

kideriték, hogy a gyilkosság elkövetésének nap- 

ján Breskó Antal, ki a házhoz különbenis járatos 

volt, Lengyelnél járt. A rendőrség Breskót min- 
denfelé nyomozta s a parochiák könyvei segé- 
lyével reá jött, hogy egy Tokajon lakó nőt vett 
el, Tokajon nyomára is jöttek s azon perczben 

fogták el, midőn egy levelet tett fel a postán 
K. D. urnak Kolozsvárra czimezve. E levél s az 

elfogott Breskó vallomásai kideriték, hogy a 

gyilkos Koncz Albert kolozsvári lakós és Bres- 
kó ösztönzésére, ki a kertészt gazdagnak is- 
merte, együtt vettek részt a gyilkosságban. Két 

rendőr Breskót is magával hozva Kolozsvárra 

utazott, s ide febr. 1 én éjjel elérkezve, a he- 
lyi rendőrség segitségével egyik kávéházban a 

gyilkos el is fogatott. Nem tagadott semmit 

el, bevallott mindent. Mint mondá Lengyelnél 
sok pénzt hittek találni, de 2 arany, 4 huszas, 
s egy takarékpénztári részvényen kivül nem kap- 

tak semmit, s ez utóbbinak is - más névre 

lévén kiállitva - nem vehették hasznát. Az 
elfogott bünösök a tegnapi vonattal a fővárosi 

törvényszék elé indittattak. 
- A maros-portusi sóhivatal is fel 

fog oszlattatni - a mint erről a „Herm. Ztg." 
értesit - s helyébe Gyula-Fehérvárott egy na- 

gyobb só-raktár és tőzsde fog felállittatni. 
- Nagy-Szebenben mult hó 30 és 

31-ike közti éjjelen az országos tébolydából is- 

meretlen tettesek egy kézi pénztárt felfeszitet- 
tek s a benne levő mintegy 300 frtot ellopták. 

A törvényszék a hely szinére kiszállván intéz- 

kedéseit megtette. 

- Brassó mellett a praovai völgy- 
ben a mult héten szerdán és csütörtökön oly 

nagy hó-zivatar dühöngött, a milyen emberem- 

lékezet óta ott nem fordult elő. Az utasok fenn- 

akadtak s a legközelebbi kunyhókban kerestek 
menekülést; itt is azonban folytonosan a há- 

zak összedülésétől kellett rettegniök. 

- Nyilvanos köszönet. Nagyságos 
dr. Korbuly Imre egyetemi tanár ur a kolozs- 

vári m. kir. tud. egyetem jogász-segélyző-egy- 
lete könyvtárának gyarapitására közjogi mun- 

kájának második kiadásából egy példányt, sne- 
vezett segély-egylet alap-tőkéje nevelésére 5 
frtot o. é. és tks Pittner Gáspár ur 2 frtot o. 

é. adományozni méltóztatott. Hálás köszönet ér- 
te! A segély-egylet nevében: Mihály Ferencz 
i. s. e. elnök. L. Lendvay Gábor i. s. e. v. 

jegyző. 

- A magyar tudományos akadémia 

akadémia 2-ik osztálynak tegnapelőtti ülésében 

Fabricias Károly 1, t. olvasta fel székfoglaló 

értekezését: „Pempflinger Márk szász gróf élete 

különös tekintettel a reformatio elterjedésére. 

lelt munkájához, hogy az sokkal terjedelmesebb 

lett, mintsem egy székfoglalo keretében befér- 

ne. Most csak két szakaszt olvasott fel abból: 

az egyik Pemplinger származásáról, letelepülé- 

séről a szász földre, a másik a reformatio ter- 

jedéséről a szászok közt. A többi fejezetek 

Pempflinger tevékenységét a Ferdinand és Zá- 

polya közti harczzkban, számüzetését fogja tár- 

gyalni. 
- A m. tud. akadémia könyvkiadó 

vállalatának irodalmi sorozata Gőthe Iyrai köl- 

teményeinek Szász Károly által eszközölt for- 
ditásával fog megnyittatni. 

- Az aradi püspök választása febr. 

14.ére tűzetett ki. Jelöltek : Popea nszebeni 

vicarius, Meteanu n.-váradi vicarius 
s Pap Al- 

tal aradi vicariuss 

- Az Ándrassyféle jegyzéknek a 

„Neue Freue Presse*-ben történt közhirré té- 

tele miatt a kereskedelmi miniszter urnak két 

rendbeli hivatalnokai Matlekovics Sándor gsze 

tálytanácsos, és Mihók Sándor s. h. aligazga- csa 

tó ellen meginditott bünvádi ügyben, a pesti 
kir. törvényszék által tfolyamatba tett vizsgála- 
ta megszüntettetett és az illetők hivatalaikba 

visszahelyeztettek.
 ot ela 

- Tüntetés. Tegnapelőtt d.u.
 a n. 

radi román irodalmi-társulat 

Nánmeto 
Anusztr.-Magy. 

Holland, 
okz 

programm szerint a legs: 
felolvasások az ott lev 
közönség osztatlan tetszése kö 
számig, midőn is egyszerre a terem eg 
letéből éles füttyek voltak hallhatók. Ezei 
gamagát jellemző tüntetés, mint a , agyvi 
értesül, a „nemzetiségi-párt által 

hajdu képében meg is jelent, mil 
rend helyreállott és a rendőrbiztos ez 
ból származott hivatalos teendőit befe 
E kellemetlen intermezzó után az ünnepélyr 
vége lett. A püspök mint a társulat protek! 
nehány szótintézett a társulat tagjaihoz, 
szavaiban kifejezést adott roszalásának a 
tetők meggondolatlan és tapintatlan e 

felett, inté a társulat tagjait egyetértésre 
a tudomány fejlesztésére, félre tevén m 
pártoskodást. 

- Az ,egyetemi kö 
lapunk mult számában közölt tudó 
- téves informátio után - hibásan közö 
az értekezések tárgyát, most helyreigaz uk. 
,A vallásos háttér Hamletben czimű érteke- 
zés és birálata érdemkönyvbe felvétetni 
roztatván, Kiss Mór olvasott fel a „bün 

letről" jogtörténelmi fejtegetést; névszerint 
intézmény kifejlődése a rómaiaknál, a közép 
korban s a jelesebb ujabb büntető törvény 
szerint, tekintettel az uj magyar bü 

vényjavaslatra, képezte felolvasásának 
Ugyancsak általa kitüzetett s az idő 
dása miatt a jövő gyülésre maradt a k 
ző kérdés megvitatása is: Mily alapon bün 
tendő, illetőleg mily bünténynek minősitend 
nálunk hatályban levő ausztriai büntetőtörvén) 
könyv szerint az u. n. amerikai párbaj 

- Uj gőzmalom. A liszt ker 
séről eddig is előnyösen iemert Hutfle 
roly, a vasuti indóház közelében lev 
dosfalvi műmalmot átvevén, azt gőzma 
lommá alakitotta át, mely müködését már 
meg is kezdette s ennél fogva lisztke: 
kedése jelenleg a versenyt az itteni pia 
létező e némü üzletekkel bizonyára kiálja. D 
a mi Kolozsvárra és vidékére nézve mé 
kivánatosabb volt, az, hogy a közönség ré 
szére gabonát is elvállal őrléseket s eczélra ti 
szekeret állitott, melyek az őrlendő sa ké 
tet, felelősség mellet szállitandják a gő 
ba s onnanvissza s igy nem kell, hogy a 
lés tartamáig külön megbizottat tartsa 
Mai hirdetési rovatunk e tárgyban bőve 
tesit, mit ajánlunk gazdaközönségünk figy 

KÖZGAZDASÁC 
A pityóka-tenyésztés és a p 

Mérezg 
A pityóka-tenyésztés ujra veszélyben 

; (Folytatás ) 

A butgonya jelentőségének 
egész Európában csak az 1772-iki 

het számitani. Ezen év rémes kö 
vel közvetlen kapcsolatban áll a 
csak most tanulmányozták ige 

berek ezen természet. adomány ótéte 

Egész terjedelmében csak most 
merni, minek folytán maguk a 
mányzók vevék törvényes védeln 
tyókatenyésztést. Hz ő óta 
dott és terjedése által a gazdaság le 

sabb ágáválon. Főképen középeurópa u 

ban honosult meg, de époly fontosság 
kedett a többi országokban 

országainak. mint p. 0. a 
ló Izand lakósainak ez majdnem 

bi államaira nézve a számol 
szóik. 
Az alábbi ada 

rint legujabban 

egybe a legpontosabb 
Eszerint: 

rszág termeszt 272 000,000 
í 

Muszkaés Lengyel, 
Francziaország , 



ta rékpénztár nal ogégbel álló közyvvenetől állás 

pályázat nyittatik, s felhivatnak, hogy szabályszerü- 

iket szükséges és képességőket igazoló bizonyitványokkal 
»ruár 2-ig Solymosy János tkarókpénztári 

y-Udvarhelyre elküldeni sziveskedjenek. 
ső takarék hénztár tálzimányinak 1875. javuár 17-én 

MÁRTON JÁNOS, 
választ. jegyző. 

3) 

jól a akar tudni szabni: 

n Igyruha szabászathan 
ér az uri ee lakásain saját tetszésük szerint eete órák- 

edvezőbb föltételek mellett adhatok oktatást. Ezen oktatásban részt- 
mó hölgyek személyesen értekezhetnek velem Kolozsvárt, kislábosház 
ne ten. A nagy érdemü hölgy közönség szives pártfogását kérve, 

Eruzer MWMaártommé. 
szabásznő Pestről. 

(1-8) 
és fehér farkashoz 

czimzett 

szál oda 
eécsben, 

belváros, Fleischmarkt, Wolfi gasse, 
minden kényelemmel berendezett 

szobákatalegolcsóbb 
árak mellett 

urnalk . 
Wilhelmstrasse 125, 

Azonnal eltá kap 
le s ajándékúl az 

kereskedőknek. Kitünő étterem. 
NI. Szolgaloma menn Szamit- 

tatil fel. 

SCHALK JÁN 0s, 
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le"m oP0 
(1-) 

nt e uagvl zlulidonye elel 
i érőü hordókkal éjjelenkint az emmésztet ki- 

közönség rendelkezésére, melyet a 
év óta társaimmal arra működtem, hogy 
magunkat, jelenleg i is felelősséget vállalok 

WITTMANN JÓZSEF, gvab. 
Fekete Pál ur házában 36. sz. alatt. 

dékről is elfogad me 

ajánl a t. cz. utazó közönségnek, föleg 

vagy 

2 

a kárről, mivel esak is unt embe- 

grendeléseket s az a
ati a - 

) 

5) 

r 
gyógyit gyökeresen fényes és tartós siker biztositása 

titkos belegségeket 
1) az önfertőzésnek minden következményeit , vgymint: 

az ingerlékeny gyengeséget, az emdofolyást különösen a 

2) hugycsőfolyásokat (nég oly idülteket is, a nemzőrészek bu- 
jakóros fekélyeit és másodrendü bujakort minden alakjai- 

ban és elcsufitásaiban, 

1) fris és idült nyákfolyásokat nőknél, az ugynevezett fehérfo- 

lyást és onnan eredő magtalanságot, 

6) a hugyhólyag betegségeit és mindennemü vizelési nehézsé- 

geket. 

uutal. 

elvbro. kigyó-utcza 2-dik szám alatt, 
tigyó- és városház-utcza sarkán, Rottenbiller-féle házban, az 

ANDLER M0R 
orvos- és sebésztudor szülész és szemész, 

mellett mindennemü 

léseket, magői 

tehetetlenséget 
(elgyengült férfierőt) 

hugycsőszüküléseket, 

bőrlkiütéselet. 

10 órától 1-ig, délután 3 
5-ig, és este 7-8-ig. 

délelőtt 
órától 

ELaláila sienie 

1-ső emeleten, bemenet a 

Még folytonosan kaphatók 
steln János erd. muzeum-egyl. könyvkereskedésé en 

következó legujabban szentesitést nyert 

törvényezikkek u. m. 

Az új választási törvény. 
Hivatalos kiadás Ára zsebkiadás alakban 30 krajczár. 

Nyolczadrétben 30 ar. Postán hérmentesen megküldéssel 3 

Törvényezikk az ügyvédi rendtartásr 
Ára 20 krajczár. 

Törvényezikk a királyi közjegyzőkrő 
Ára 20 krajczár.- 

1875. január 1-én hatályba lépő 
birói ügyviteli szabályok. 

Nyolczadrét alakban. Ára 1 frt 20 kr. 

VIDEÉNI nmegrendeléseknél legczélszerübb a postad el. 
kerülése tekintetéből, a törvényczikkekért járuló összeg rortantalváloi 
előleges beküldése. - 

Kézikönyv 

kir. közjegyzők számár. 
Tekintettel az elmélet és gyakorlat i igényeire. 

Irománypéldákkal ellátva. 
Irták: 

és 

ti 

Dr. Dárdai Sándor, ZIi nszky I a Jogtud. Közlöny szerkesztője. a pesti kir. it .. 
I kötet. Ára 1 frt 20 kr. Postán küldve 1 frt 30 kr. 

Legujabban megjelent és Stein János 
erdélyi muzeum egyleti könyvke- 
reskedésében Kolozsvárt 

mazott 

Irta ár. 

szerint jutányosan szal e 

ze 

on 

e) 
] 
N 

Haszonbéri hirdetés. 
Kolozsmegyébe Fejérden Ko- 

mei lozsvártól egy órányira, 
év ápri! 24-tól kezdve hat, 

több évekre 

épületekkel felszerelt birtok 

bérbe kiadó. Értekezhetni meghatal 
Keresztély Kálmán- 

nal bel-farkasutcza ar. Karacsay ház. 

Legujabban megjelentek 
és Stelm Jámnos erd. muzeum-egyl. könyv- 

kereskedésében Kolozsvárt 

kaphatók: : 

Rajzok és tanulmányok. 
Irta Szilágyi Sándor. 

. UEs VEGEETYE apróbb műveiből. 

(Doktor . kisérlete. Zacharias mester. Dráma a légben. Tél a jég közt:) 

Gróf Gyulai Lajos napló töredékeiből. 

A nevelés és oktatás történet kézilkönyve. 
Különös tekintettel Magyarországra. 

1I 
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az 1975. Femonta-sorozó bizottság 

1400 hold, jó 

, haszon- 

rintig készpénzben fizeti. 
ALEXANDROWICZ 

elnök, cs. k. örnagy. 

. 

Ára a két kötetnek 4 forint. 

Beszélyek és rajzolk. 

Ára 1 frt 50 kr. 

1 (1s1lő-eA.) 
Kiadta gróf Kuun Géza. Ára 1 írt 50 kr. 

Kiss Áron. Második javitott kiadás. Ára 1 frt 50 kr. 

A kolozsvári cs. kir. 

közhirré teszi, hogymint- 
egy I00 darab remontára 

Karban láévő, lakházzal és gazdasági szüksége levén - azokat 

jóságuk és nagyságukhoz 
képest 200 forintól 825 fo. ....... 

fa komolyabb elassicus müvek olvasására még nem levén megérve, holmi i 

eza kaland, melyet oktalan dajkánktól hallottunk vagy képtelenségekkel megra 

kapható: 
Orvosi tanácsadó minden nemi 
égb meek önfer- 

Igen fontcs 

észrevételekkel, 

korai tehetetlenség, 

megrongált idegrend- 

szer, valamint a tulságos 

ggapokban használt 

borzasztó következményeiről. 

Több boncztani képpel. 

Irta dr. ERNST L. orvos. 

A munka áfa A forint, postán bérmentes meg- 

küldéssel I irt és G krajczár. 

Új jelenség az z ifj jusági i itodalom terén. 
Epen most jelent meg Stein János könyvkiadó hivatalában s általa/ in- 

den könyvárusnál kaptató 

A KANDALÓ ELŐTT 
elbeszélő költemények, mindket nemü serdült ifjak számára, 

irta, átdolgozta, forditotta ; 

zász Etéla. 
Igen csinos kiállitással 4 sikerült képpel. 

Ára I frt 60 kr. 

A diszes, szinezett képes boritéku kötet tartalma a következő: 1. A jó Isten üzenete, (Itrar 
Mari.) Képpel. 2. A harmincz pénz. 8. A dadogó (Castelli.) 4. A negyedik parancsolat. (Némelép 
ballada.) 5. Gond anyó története. (Franczia népmese után.) 6. Dávid király, (Hang Fr.) 7. Az jóvi 
kivánságok, (Prátzel) 8. A mostoha gyermek. 9. A persa paraszt. (Nicolay.) 10. A jó István hója. 
Képpel. 11. A tengelicz, (Kind Frigyes.) 12. Szegény ifju asszony. 18. Szent György helyettese, (az 
bein.) 14. Ilse herczegasszony, (Petersen Mari) Képpel. 15. A nagy sorsjegy, (Langbein) 16. NéiFü- 
löp, (Rochlitz) 17. Róland, az apród, (Uhland.) Képpel. 18. A három katona. 19. Intő rózsa, (dets 
at Boh Benedek. 21. V. Kéroly a zárdában, (Bürde.) 22. Páter Sámuel, (Hang) 28. A kisgér 
arkinczája 

Ifjusági irodalmunk köztudomás szerint parlagon hever s különösen er- 
dült ifjaink számára irodalmunk vajmi kevés sziv- és észképző olvasmny! 
nyujt. Ez oka, hogy 10-14 éves növendékeink, kiknek legnagyobb szüksük 
van rá, hogy fogékony lelkük az olvasmányok által nemesebb irányt vegen, 

és- 

rek rontó férezmüvek vagy még ennél is veszedelmesebb idegrázó franczia regél 
olvasásával elégitik ki nemes hajlamaikat. 

Irodalmunk e nagy hiányának lehető pótlására látott napvilágot a fen 
bi könyv, mely mint czime is mutatja, a serdülő ifjuságnak kiván 
óráiban hasznos szorakozást nyujtani. 

Nincsenek a szivnek maradandóbb emlékei, mint azon benyomások, meek 
kora ifjuságunkban lelkünkbe vésődtek. Egy-egy rémséges alak vagy mi! 

franozia regényből olvastunk, a koporsóig is elkisér. A szóban levő könlet 
nemes szellem lengi át, szelid, erkölcsős érzelmeket olt az ifjuba s mint et 
nem ajánlhatjuk eléggé a szülők figyelmébe. 

Szász Béla neve az irodalom terén tekintélyes hangzással bir a s ifjá- 
gunk esak gratulállrat önmagának, hogy oly könyvet mondhat számára i és választásról. 

Hilehet választó? 
Mire kell ügyelni a választásnál? 

Szabad-e korteskedni? 
Erta VuUnRAI. 
Ára csak 18 kr. 
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Mrelei igyeli : a szas? ? 

önmagaban maradandó becscsel bir. 
nak, melyből finomabb aesthetikai izlést is tanuihat s s mely csak mint ilyen 

É 

azdasági zseb-na á 
sv5-re. 

Tizenőtödik évfolyam. Szerkesztő alajdonos 
Modolányi Amniali. 

Csinos jegyzőkönyv alakban, vászonba kötve 
i tizenkét utasitási hai fűzettel együtt 2 forin 

ruaztvi Stein Jámos m. ereadi agvntésznél az ev, ref, tanoda hetüyel Eozvát. 


